



•临床研究•

雷公藤多苷与甲氨蝶呤联合治疗类风湿关节炎临床疗效和安全性

唐宏勇

(湖南省永州市中心医院风湿免疫科 425000)

摘要:目的:研究观察雷公藤多苷与甲氨蝶呤联合治疗类风湿关节炎(RA)临床效果,分析其安全性。**方法:**选取2016年5月—2017年5月的类风湿关节炎患者100例,根据不同治疗方法将患者分为观察组50例,参照组50例。观察组采用雷公藤多苷与甲氨蝶呤联合治疗,参照组实施常规药物治疗,对比两组患者治疗效果。**结果:**两组患者治疗前的红细胞沉降率与C-反应蛋白改善情况与参照组的对比差异较小,不存在统计学意义($p>0.05$);两组患者治疗后的红细胞沉降率与C-反应蛋白改善情况与参照组的对比差异明显,且具备统计学意义($p<0.05$)。两组患者治疗疗效与两组患者并发症发生情况的对比差异较大,且存在统计学意义($p<0.05$)。**结论:**雷公藤多苷与甲氨蝶呤联合治疗类风湿关节炎临床效果明显,能有效减轻临床症状,提高治疗安全性,有较高的临床应用价值。

关键词:雷公藤多苷 甲氨蝶呤 类风湿关节炎

中图分类号:R256.12

文献标识码:A

文章编号:1009-5187(2017)22-094-02

前言

类风湿关节炎是风湿免疫科中较为常见的一种病因不明的以滑膜炎为主的慢性疾病,发病年龄不限但多发于中老年人群,女性发病率高于男性[1]。临床表现为关节肿痛、僵硬、关节变形、伴有关节器官受累等,严重影响患者正常生活[2]。临幊上对类风湿关节炎的治疗方法有手术治疗、食疗、药物治疗等,均有一定疗效。为研究雷公藤多苷与甲氨蝶呤联合治疗类风湿关节炎(RA)临床疗效和安全性,选取2016年5月—2017年5月的类风湿关节炎患者100例为研究对象。具体研究结果报告如下:

1.资料与方法

1.1 一般资料

选取2016年5月—2017年5月的类风湿关节炎患者100例,根据不同治疗方法将患者分为观察组50例,参照组50例。观察组50例,男性21例,女性29例,年龄20~64岁,平均年龄(41.83±4.94)岁,病程3~25个月,平均病程(8.24±2.53)个月。参照组50例,男性18例,女性32例,年龄22~62岁,平均年龄(38.52±5.17)岁,病程4~26个月,平均病程(8.94±3.06)个月。两组患者性别、年龄以及病程等;临幊资料对比差异不大,不具备统计学意义($p>0.05$),参照性较强。

表1 两组患者治疗前后红细胞沉降率(ESR)与C-反应蛋白(CRP)改善情况对比($\bar{x}\pm s$)

组别	例数	ESR治疗前	ESR治疗后	CRP治疗前	CRP治疗后
观察组	50	87.14±38.62	51.21±17.63	50.18±32.54	21.53±10.24
参照组	50	79.67±40.01	63.25±23.62	52.06±31.62	39.21±12.67
t		0.9499	2.8885	0.2930	7.6741
p		0.3445	0.0000	0.7702	0.0000

2.2 两组患者治疗疗效对比

观察组50例患者中,显效42例、有效6例、无效2例。参照组50例患者中,显效15例、有效8例、无效27例。两组患者治疗疗效

1.2 治疗方法

给予观察组雷公藤多苷与甲氨蝶呤治疗:口服上海复旦复华药业有限公司生产的国药准字为Z31020415的雷公藤多苷片,每日饭后服用三次,一次1.5毫克,再服用由上海信宜药厂有限公司生产的国药准字为H31020644的甲氨蝶呤片,每日服用1.5毫克,持续治疗两个月。参照组给予常规药物治疗:使用叶酸对患者进行对症治疗,再服用钙片补充患者钙质。

1.3 统计学方法

研究中采用SPSS19.0进行分析,计量资料采用平均数加标准差方式($\bar{x}\pm s$)表示,使用t检验;计数资料采用百分率(%)表示,使用 χ^2 检验,当 $P<0.05$ 时,差异有统计学意义。

2.结果

2.1 两组治疗前后患者红细胞沉降率(ESR)与C-反应蛋白(CRP)改善情况对比

观察组患者治疗前的红细胞沉降率与C-反应蛋白改善情况与参照组的对比差异较小,不存在统计学意义($p>0.05$);观察组患者治疗后的红细胞沉降率与C-反应蛋白改善情况与参照组的对比差异明显,且具备统计学意义($p<0.05$)。两组患者对比情况详见表1

表2 两组患者治疗疗效对比(%)

组别	例数	显效	有效	无效	总有效率
观察组	50	42(84.00)	6(12.00)	2(4.00)	96.00%
参照组	50	15(30.00)	8(16.00)	27(54.00)	46.00%
X ²		59.4859	0.6645	60.7091	60.7091
P		0.0000	0.4114	0.0000	0.0000



•临床研究•

2.3 两组患者并发症发生情况对比

观察组50例患者经治疗后,关节疼痛1例(2.00%)、关节肿胀2例(4.00%)、关节积液0例(0),并发症发生率为6.00%。参照组50例患者经治疗后,关节疼痛5例(10.00%)、关节肿痛4例(8.00%)、关节积液3例(6.00%),并发症发生率为24.00%。两组患者并发症发生情况对比有显著差异,具备统计学意义($\chi^2=12.7059$, $P=0.0003$)。

3.讨论

类风湿关节炎在中老年人群中的发病率高于一般人群,是一种在风湿免疫科以关节病变出现滑膜炎症的疾病。病发后患者会出现手部或者足部关节疼痛、异位畸形,还会对患者其他器官功能产生不良影响,引发其他并发症出现加重患者病情。据国内外研究表明,对类风湿关节炎患者进行合理、联合用药,对提升患者治疗疗效意义重大[3]。随着近年来雷公藤多苷与甲氨蝶呤在类风湿患者关节炎中的广泛应用,临床治疗疗效较为理想[4]。

雷公藤多苷是从雷公藤植物根部提取的药物,是一种用于抗炎调节免疫力的中草药,素有“中草药激素”之名,能够消肿止痛,对改善患者临床症状、加快恢复进行有积极意义[5]。甲氨蝶呤在医学上属于一种抑制还原酶生长药物,患者服用甲氨蝶呤后能有效将其抗炎作用进行发挥,致使红细胞沉降明显,改善并发症情况,对加快两种药物之间相互转化吸收、减轻炎症情况有重要作用[6]。因此临上

(上接第93页)

情绪,可严重影响了患者的生活质量。所以在对患者进行临床治疗时,应当选择合适的治疗药物,帮助患者进行治疗[5]。

嗜酸乳杆菌片是一种现代临幊上常用的肠道菌群调节药物,由于其能够对患者的肠道菌群进行一定的调整,所以多应用于由于肠道菌群失调而出现的胃肠道功能紊乱病症的治疗中。嗜酸乳杆菌能够对糖类进行分解而产生乳酸,提高肠道内的酸度,使肠道ph值降低。这样能够使患者的肠道在一定时间内处于酸性环境下,不利于肠道致病菌的生长,降低其繁殖速度。同时嗜酸乳杆菌片的主要成分为嗜酸乳杆菌,具有一定的肠道黏膜附着能力,并且这种附着能力较其他乳酸杆菌更为长效,能够有效且稳固的附着在患者肠道黏膜上,相关研究显示,嗜酸杆菌的代谢产物,具有广谱抗菌作用,从而起到抑制病原菌的效果。

本次研究结果显示,实验组患者的治疗总有效率为42(85.71%),而对照组患者的治疗总有效率为34(69.39%),两组患者治疗结果有明显差异,具有统计学意义。($P<0.05$)两组患者在治疗过程中均未发生明显用药不良反应。

运用雷公藤多苷与甲氨蝶呤联合治疗类风湿关节炎,能发挥两种药物各自优点,提高临床治疗疗效、确保治疗安全性。

综上所述,雷公藤多苷与甲氨蝶呤联合治疗类风湿关节炎(RA)临床疗效明显,对有效降低患者体内红细胞沉降、改善反应蛋白、提高治疗安全意义重大,值得临床应用推广。

参考文献:

- [1]毕丹艳,李芹,张虹等.雷公藤多苷联合甲氨蝶呤治疗类风湿关节炎的临床疗效研究[J].中国临床药理学杂志,2016,32(10):880-882.
- [2]周红.雷公藤多苷与甲氨蝶呤联合治疗类风湿关节炎的疗效分析[J].中国医药指南,2017,15(6):191.
- [3]王德志.雷公藤多苷联合甲氨蝶呤治疗类风湿关节炎的疗效观察[J].中国保健营养,2017,27(22):315-316.
- [4]杨通宇,胡鲲,刘照时等.飞金止痛胶囊联合甲氨蝶呤和雷公藤多苷治疗类风湿关节炎的临床观察[J].中国药房,2016,27(23):3218-3220.
- [5]贾娜·沙里江,王彦焱,罗莉等.甲氨蝶呤联合锝[99Tc]亚甲基二膦酸盐治疗类风湿关节炎58例临床评价[J].中国药业,2015,24(24):48-50.
- [6]郑冰.雷公藤多苷与甲氨蝶呤联合治疗类风湿关节炎临床疗效和安全性分析[J].医药前沿,2017,7(15):360-361.

实验结果说明,将嗜酸乳杆菌片机应用于治疗成人急性肠炎中,具有较好的临床治疗效果,并且不会对患者造成额外的用药不良反应,具有较高的安全性,用药方式简单,值得推广使用。

参考文献:

- [1]张伟.复方嗜酸乳杆菌片与奥美拉唑肠溶片应用在急性肠胃炎患者治疗中的效果分析[J].中西医结合心血管病电子杂志,2017,5(23):92.
- [2]李炳灿.复方嗜酸乳杆菌片联合思密达治疗轮状病毒性肠炎的临床疗效与安全性分析[J].中国现代药物应用,2017,11(05):111-113.
- [3]徐凤洲.复方嗜酸乳杆菌片联合思密达治疗轮状病毒性肠炎的疗效及安全性[J].海峡药学,2012,24(05):84-85.
- [4]高兴梅,韦红.嗜酸乳杆菌散剂治疗小儿病毒性肠炎疗效观察[J].安徽卫生职业技术学院学报,2009,8(04):31-32.
- [5]赵广法,刘加彬,李洪卫,杨晋川.嗜酸乳杆菌控制肠出血性大肠杆菌感染性腹泻效果评价[J].现代预防医学,2002(02):173-175.